



隔离不隔爱 携手渡难关

——市纪委监委督促解决疫情期间群众急难愁盼问题侧记

陈龙 王博 亚金

“您好,这里是市纪委监委12388信访举报电话吗?我是金台区上马营铁路高层小区的居民,我们小区的‘三供一业’天然气管道改造工程受疫情影响停工了,导致100多户居民在居家隔离期间用不上天然气,生活受到严重影响。”

“您好,我们是12388信访举报电话。请您稍等,我们这就联系有关部门来解决这个问题。”

这是市纪委监委信访室工作人员3月15日接到的一个电话。工作人员放下电话后,及时按照市纪委监委主要领导关于“疫情防控期间纪检监察信访工作尽责尽办、特事特办”的要求,迅速联系督促市住建局和金台区克服一切困难,尽快解决群众诉求。在多方共同努力下,施工队于3月16日一大早进驻上马营铁路高层小区,于当天下午4时许为小区108户居民供上了天然气。

“真没想到,市纪委监委的同

志对群众反映的问题这么重视,仅用1天时间就解了我们的燃眉之急,真是太感谢了!”在市纪委监委的回访电话中,上马营铁路高层小区居民张女士激动地说。

在这个问题解决后的第四天,市纪委监委又接到渭滨区金渭路社区货场路奎星楼居民反映的同样问题——72户居民家中断“气”。在市纪委监委主要领导督办和市、区两级纪委监委信访室跟踪协调下,供气问题同样很快得以解决。

据了解,此次疫情发生后,市纪委监委闻令而动,第一时间向社会发布了《关于在全市疫情防控工作中受理违规违纪违法问题信访举报的公告》,公布了市、县两级纪委监委信访举报电话,要求对反映的党员干部在疫情防控工作中不担当、不作为,搞形式主义、官僚主义等问题快受理、快转办、严查处。同时,密切关注群众急难愁盼问题,对纪检监察信访受理范围以外

的投诉、求助等诉求第一时间转办并督促解决。

“信访‘连心桥’在特殊时期一定要畅通无阻。”市纪委监委信访室负责同志介绍,疫情期间,在现场受理渠道关闭、信件邮寄受限的情况下,市纪委监委充分发挥12388信访举报专线的主渠道作用,建立专人专班,全天候接听电话,确保了群众投诉和反映的问题件件有人接、事事有人管。

3月16日下午,市纪委监委12388电话那头传来一阵急切的哭诉声。龙女士反映她的祖母患有重症尿毒症,日常行动不便,原本一星期得做两次透析,但因疫情影响,小区被封控,其家属和医院等多方联系均无法派车,如果找不到可以通行的车辆,预约的透析就要错过,就会危及祖母的身体健康。

“特事特办,急事急办!”市纪委监委领导闻听消息后立即协调督办。该问题10分钟后就转到了龙女士所在的街道办,30分钟内

街道办就拿出了方案,不仅解决了龙女士祖母此次就医出行难问题,街道办还建立了由专人负责的特殊群体就医通行保障机制。

民有所呼,我有所应。疫情期间,我市各级纪检监察机关坚持“特事特办、即收即办、急事急办、马上办”原则,注重精准施策、精细办理、精心反馈,积极回应群众诉求。从3月初至28日,全市纪检监察机关信访举报部门已累计受理涉及疫情防控的信访举报161件,其中涉及群众急难愁盼问题36件,已全部督促协调解决。

“疫情防控是一项十分严肃的政治工作,群众遇到难题拨打信访举报电话,既是对纪委监委的充分信任,更是饱含着对党和政府的满心期待。纪检监察信访工作是送上门来的群众工作,特殊时期更应及时为群众办实事、解难题,让我们的工作更有温度、有速度、有满意度!”市纪委监委相关负责同志表示。

岐山县纪委监委： 向乱作为不作为开刀

本报讯 日前,岐山县纪委监委聚焦经济建设、优化营商环境、民生工程建设中存在的问题,着力整治和纠正不作为、不担当、乱作为、推诿扯皮、吃拿卡要等问题,查处不作为、乱作为问题1件,政务处分2人。

岐山县纪委监委会同县委督查室,采取不打招呼、直奔基层等方式,定期对全县各级各单位落实学习教育、自查自纠、建章立制各阶段工作任务情况进行跟踪督查。采取各纪检监察室下沉监督、镇纪委和派驻机构嵌入式监督等方式,对主体责任、监督责任落实不力的人和事,做到发现一起、查处一起,典型案例公开曝光。

岐山县纪委监委聚焦经济社会发展中群众反映强烈、市场主体受困扰、制约发展的突出问题,开展助力规范市场环境专项治理,着力查找廉政风险点;同时,强化疫情防控专项监督,确保疫情防控部署要求真正落实。

今年以来,岐山县纪委监委开展作风领域督导检查16次;在疫情防控监督中,责令立查立改党员干部履职尽责不到位、不细致等问题12个,发出纪检监察建议书1份,组织处理3人。

本报记者 邓亚金

眉县纪委监委制定印发《2022年党风政风监督工作要点》—— 党风政风监督有了操作手册

本报讯 近日,眉县纪委监委结合工作实际制定印发了《2022年党风政风监督工作要点》。《要点》一目了然,有要求、有重点、有措施,今年的党风政风监督工作有“操作手册”了。眉县纪委监委第一纪检监察室干部说。

眉县纪委监委将党风政风监督工作分层面梳理细化,编印成《要点》,从聚焦“国之大者”强化政治监督、以钉钉子精神纠治“四风”、坚决整治群众身边腐败和不正之风、紧盯“关键少数”强化监督四个层面列出15项具体工作,有力破解在监督过程中职责定位模糊、监督重点不突出、关系不顺畅等问题。

《要点》进一步强化纪律监督、监察监督、派驻监督、巡察监督统筹衔接,健全完善党风政风监督室与信访、案管、审理、纪检监察室,以及派驻(出)机构和巡察机构协作配合机制,形成上下贯通、左右协同、一体落实的监督新格局。

本报记者 邓亚金

陈仓区纪委监委：

开启涉疫举报快速处置通道

安排专人值守,信访举报电话24小时保持畅通,及时受理群众反映的问题,并建立疫情防控信访举报件快速研判工作机制,由专人负责每天对涉疫举报件收集、整理,提出初步分流意见报领导审批后,迅速转送办理单位,做到当日受理、

当日转办、绝不“隔夜”。

同时,陈仓区纪委监委认真做好实名举报核实认定及结果反馈,对举报材料中有举报人姓名及联系方式的,逐一电话联系核实举报人相关信息,对经核实认定属于实名举报的,不论属于业务内还是业

务外,均按实名举报答复反馈工作原则,在办结后由承办单位及时向举报人反馈办理情况,实现信访举报纵向闭环,确保群众的每一个举报、每一项诉求都能得到及时有效回应。

本报记者 邓亚金

本报讯 “喂,您好,您反映的集中隔离点收费问题已经调查核实清楚,现在向您回复有关情况……”近日,陈仓区纪委监委相关工作人员向举报人反馈了一起涉疫举报办理的结果。截至目前,共受理群众疫情防控方面各类政策咨询43件次,涉疫信访举报件按期办结率100%,群众满意率100%。

近期,陈仓区纪委监委将受理处置涉疫信访举报作为工作重点,开启快速受理处置绿色通道,

从追网到落网

——原渭南市临渭区国税局办公室副主任马蕾案警示

“这么多年鬼话连篇,没说过一句实话,投案后终于可以如释重负地说真话了……”日前,原渭南市临渭区国税局办公室副主任马蕾投案自首,给自己7年多颠沛流离的外逃生活按下了“停止键”。

网络游戏究竟有什么魔力,能让马蕾消磨意志、动摇信仰,甚至铤而走险步入犯罪歧途?从“追网”青年蜕变为在逃嫌犯,马蕾一案给年轻干部留下深刻警示。

沉迷网游的“大玩家”

“2005年参加工作开始,闲暇之余迷上了一款游戏,从此便无心学习和工作……”马蕾说,从24岁起,他就像着了魔似的不惜花大把金钱、时间和精力在网络世界中“驰骋”,醉心于游戏中“呼风唤雨”,痴迷于“刷副本”、组“团战”中“大显身手”。

由于游戏每晋一级都需投入很大一笔费用,于是,马蕾工作以来的大部分收入都被他用在游戏点卡的充值上,在以钱寻乐的道路上越陷越深,在以游戏弥补空虚、麻醉神经的恶性循环中甘之如饴、如痴如醉。因为开支越来越大,马蕾最终将黑手伸向了单位的税款,从此走上了一条不归路。

债台高筑的“大窟窿”

“游戏级别越高,花费就越大,每个月都得5000多元,不知不觉就债台高筑。”2009年,马蕾被调到原渭南市临渭区国税局工作后不久,便

被组织提拔为中层干部,但他仍未逃脱网游成瘾的泥沼,反而用游戏上取得的成功弥补自己精神空虚的黑洞。直到2014年,他先后通过透支信用卡、小额贷款、民间借贷等方式,拆东墙补西墙,债务像滚雪球一样越滚越大,案发前共欠下40余万元债务。

“由于借无可借,我被多家贷款公司连续追债并堵到单位和家里,被逼无奈,于是对税款动起了歪脑筋。”2013年起,鬼迷心窍的马蕾在担任该局征管科副科长期间,利用职务之便,以帮助企业减免“文化建设费”为由,主动为企业代缴增值税款,通过更改税务系统数据,以少缴漏缴的方式先后将40余万元税款据为己有,用于游戏充值和个人支出。

很快,单位在核查时发现了异常。他自知事情即将败露,无法继续隐瞒,便把希望寄托于家人。马蕾家人东拼西凑为其筹得10万元现金,心急如焚的父亲跑到单位将钱交给正在上班的马蕾,一再叮嘱其向组织认错,全家将帮他全力补救。

然而,关键时刻马蕾并没有悬崖勒马。他深知“大窟窿”一时半刻无法填补,继续维持“风平浪静”已再无可能。于是,他拿着全家人凑来的10万元,切断了与单位、家人的一切联系,在人生路上选择了一错再错,于2014年9月开始了长达7年多的外逃生涯。

混迹多省的“大逃亡”

“当时只想以暂时失联系逃避债

务,父母肯定会收拾我丢下的烂摊子,待风平浪静后再回去上班。”从小在父母呵护下的马蕾,想当然认为父母会继续替他“遮风挡雨”。

“这期间我惶恐不安,一直关注事态发展,当看到自己被列入网上追逃人员名单时,我犹如跌入无底深渊,感觉再也回不去了。”那一刻,心如死灰的他索性不顾一切远走高飞、混迹多省。然而,逃亡路上哪有诗和远方,除了面对物质的困顿外,还有精神上的折磨。

“这几年经常梦见父母不在了,总是在睡梦中哭醒,遥遥无期的外逃路越走越难,我开始有了投案自首的打算。”随着纪检监察机关追逃防逃一体推进、监督触角不断延伸,天罗地网越织越密,心存侥幸、犹豫观望的马蕾通过收听广播等途径,在法律的威慑和政策的感召下,投案自首的意愿日益强烈。2021年11月21日,心力交瘁、走投无路的马蕾在河南省栾川县公安局栾川派出所投案。

梦醒时分的“大悔悟”

“起初抱着玩玩而已的心态,没想到却深陷其中不能自拔,现实与虚拟颠倒,玩火自焚导致家庭支离破碎,痛恨自己太不争气了……”得知妻子与他离婚带着孩子去了外地,父母还在还盼望他归来时,马蕾痛哭流涕。

渭南市临渭区纪委监委在调查中了解到,马蕾的成长路一帆风顺,如愿以偿考上大学,大学毕业后报考



公务员时因所报岗位名额未招够被补录,工作中因为身份和专业符合条件而被提拔为中层干部。直到家财耗尽、走上外逃之路时,他还侥幸地认为,自己无论犯多大的错,都会幸运出现人生转机。

但人生不是游戏,没有无限重启,更没有推倒重来。当把好运气当成理所当然、平步青云而不知感恩、拥有幸福而忘乎所以时,就会怀着侥幸心理把人生当成游戏,随心所欲、挥霍透支,不惜以身试法、铤而走险。

被游戏掌控的人生,不仅没有排遣空虚寂寞,反而留下了无法填补的精神空白和人生遗憾。纵观马蕾案件,其作为曾经的党员干部,背离初心使命、理想信念动摇、三观扭曲错位,把修身立业彻底抛在脑后,迷失了人生方向。纪法观念淡薄的他,无

视党的十八大以来党中央反腐倡廉的决心,不知敬畏、胆大妄为,将黑手伸向了税款。他毫无底线意识,心存侥幸、执迷不悟、放纵自我,在错误的路上选择外逃,一错再错,最终被党内除名并开除公职,令人叹息、发人深省。

好船者溺,好骑者堕,君子各以所好为祸。人有爱好无可厚非,关键在于“嗜”之有度,“好”之有道。年轻党员干部要以马蕾案为反面教材,警钟长鸣、防微杜渐,坚定理想信念,牢记初心使命,耐得住寂寞、经得起诱惑,自觉抵制低级趣味,培育积极健康的生活情趣,扣好廉洁从政的“第一粒扣子”,警惕“精神鸦片”的侵蚀和麻痹,时刻严防玩物丧志,切不可“游戏人生”。

(来源:中央纪委国家监委网站)